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Шановні колеги та колежанки! 

 

Вітаю всіх із відкриттям Міжнародної науково-практичної 

конференції «Problems of Emergency Situations». 
Маю приємну нагоду привітати від імені наукових та науково-

педагогічних працівників Національного університету цивільного захисту 
України всіх учасників наукового форуму, який вже 7-й рік поспіль 
проводиться в стінах нашого закладу вищої освіти. 

У сучасних умовах перед підрозділами ДСНС постають складні й 
багатогранні завдання, пов’язані, на жаль, із високим ризиком для життя. 
Докладаючи максимум зусиль, рятувальники на всіх напрямках своєю 
щоденною працею доводять, що людське життя є найвищою цінністю, 
особливо в час, коли агресор нещадно руйнує все навколо. 

Наш захід, без сумніву, відповідає викликам сьогодення. Питання, 
винесені на обговорення у межах конференції, є актуальними, 
пріоритетними та суспільно значимими. 

Маю надію, що наша конференція зробить вагомий внесок у розвиток 
пріоритетної для України рятувальної справи. 

Традиційними стали доповіді, присвячені питанням запобігання 
надзвичайним ситуаціям, науково-практичним аспектам моніторингу та 
управління у сфері цивільного захисту, реагуванню на надзвичайні ситуації 
та ліквідації їх наслідків, хімічним технологіям та інженерії, радіаційному й 
хімічному захисту, екологічній безпеці та охороні праці. Адже багатьох 
надзвичайних ситуацій можна було б уникнути або зменшити їхні наслідки 
за умови використання сучасних методів та засобів запобігання. 

Приємно відзначити участь у конференції та всебічну підтримку 
наших колег Азербайджанської Республіки, Чеської Республіки, Словацької 
Республіки, Республіки Польща, Швейцарської Конфедерації та Королівства 
Іспанія.  

Бажаю всім учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
«Problems of Emergency Situations» міцного здоров’я, родинного затишку, 
творчої наснаги та вагомих професійних здобутків. Нових відкриттів, 
успішної реалізації наукових ідей та натхнення для подальшої праці задля 
добробуту українського народу й процвітання України. 

Разом до Перемоги! Слава Україні! 

 

Ректор Національного університету 

цивільного захисту України,  

генерал-майор        Ігор ТОЛОК 
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У сучасних умовах воєнних дій на території України особливого значення набуває 

забезпечення надійності та довговічності фортифікаційних споруд. Одним із ключових 

матеріалів для створення укриттів, бліндажів, вогневих позицій, опорних пунктів, 

захисних стінок та інженерних бар’єрів залишаються бетони та залізобетон. Їхня здатність 

витримувати значні механічні, динамічні та термічні навантаження визначає ефективність 

захисних конструкцій у реальних бойових умовах. 

Сучасні дослідження в галузі будівельних матеріалів підтверджують, що правильно 

підібраний склад бетону, структура арматури та технологія виготовлення конструкцій 

істотно підвищують рівень захисту й опірність руйнуванню [1–4]. 

Однією з основних властивостей, важливих для фортифікаційних споруд, є висока 

міцність бетону на стиск. Це дозволяє матеріалу ефективно протистояти статичним і 

імпульсним навантаженням, які виникають під час вибухів або обстрілів. Додавання 

мінеральних і хімічних модифікаторів, мікронаповнювачів та пластифікаторів дозволяє 

підвищити щільність структури та зменшити кількість пор, що збільшує опір бетону 

проникненню вологи й морозному руйнуванню. Такі добавки дозволяють суттєво 

збільшити тривалість експлуатації конструкцій та їхню стійкість у складних кліматичних і 

бойових умовах [3]. 

Значну роль у забезпеченні фортифікаційної міцності відіграє також залізобетон. 

Завдяки поєднанню бетону, що добре працює на стиск, та арматури, що ефективно 

сприймає розтяг, залізобетонні конструкції здатні витримувати значні деформації та 

динамічні удари. Під час дії вибухової хвилі важливою є здатність матеріалу поглинати 

енергію та запобігати утворенню крихких руйнувань. Раціональні схеми армування, 

підсилення напружених зон, застосування сталевих сіток та фібри значно підвищують 

тріщиностійкість матеріалу, що забезпечує збереження цілісності споруд навіть при 

значних перевантаженнях та імпульсних впливах [1–4]. 

У процесі будівництва фортифікацій  важливо контролювати та оцінювати 

поведінку бетонних конструкцій за умов високих температур. Під дією пожеж, 

термобаричних боєприпасів та запальних засобів температура в зоні ураження може 

перевищувати 600–800 °С. У таких умовах відбуваються дегідратація цементного каменю, 

зниження міцності й утворення тріщин. За даними досліджень, бетон зберігає частину 

несучої здатності до температури 250–300 °С, проте подальше нагрівання може 

призводити до вибухового руйнування матеріалу [1]. Використання вогнестійких добавок, 

термостабілізуючих компонентів та спеціальних багатошарових рішень допомагає значно 

знизити ризики руйнування споруд [1–4]. 
Ще одним значущим аспектом є підвищення довговічності фортифікаційних 

споруд, що повинні зберігати працездатність протягом тривалого часу без можливості 
повноцінного технічного обслуговування. Для цього застосовуються бетони підвищеної 
водонепроникності, морозостійкості та стійкості до агресивних середовищ. В умовах 
бойових дій споруди часто контактують із ґрунтовими водами, хімічними реагентами, 
продуктами горіння та вибухів. Тому використання цементів з мінеральними добавками, 
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модифікованих сумішей та спеціалізованих видів цементу є перспективним напрямом 
підвищення загальної надійності конструкцій [2–4]. 

Впровадження сучасних технологій, таких як високоякісні фібробетони, 
дрібнозернисті склади або самоущільнювальні суміші, дозволяє суттєво покращити 
експлуатаційні характеристики фортифікаційних споруд. Фібробетон, зокрема, забезпечує 
високу енергоємність руйнування та підвищує ударну міцність конструкцій, що є 
критично важливим під час артилерійських обстрілів та авіаударів [1–3]. 

Таким чином, застосування бетонів та залізобетонів у військовому будівництві 
забезпечує створення надійних, довговічних та ефективних фортифікаційних споруд. 

Висока стійкість фортифікаційних споруд забезпечується використанням 
залізобетону. Комбінація властивостей бетону та арматури гарантує витривалість 
конструкцій до динамічних та імпульсних впливів. Застосування сучасних методів 
підсилення (фібри, сіток та раціонального армування) мінімізує ризик появи тріщин. Це 
дозволяє будівлям поглинати енергію удару та залишатися функціональними навіть після 

потужної вибухової дії. 
Живучість фортифікаційних споруд досягається через здатність залізобетону 

поглинати енергію вибуху без втрати цілісності. Застосування фібробетону та підсилення 
напружених зон мінімізує ризик крихкого руйнування. Комбінована робота сталі та 
бетону дозволяє конструкціям зберігати несучу здатність навіть за умов надлишкового 
тиску та інтенсивних імпульсних впливів. 

Додавання спеціальних інгібіторів корозії в такий бетон захищає внутрішню 
арматуру. Навіть якщо з’явиться мікротріщина від обстрілу, метал усередині не почне 
іржавіти, зберігаючи цілісність усього «скелета» споруди. 

Залізобетон є базовим матеріалом фортифікації завдяки синергії бетону (опір 
стисненню) та арматури (сприйняття розтягу). Це забезпечує стійкість споруд до значних 
деформацій та динамічних ударів. Використання раціонального армування, сталевих сіток 
і фібри підвищує тріщиностійкість та енергопоглинання матеріалу, що запобігає крихкому 
руйнуванню конструкцій під дією вибухової хвилі та імпульсних 
навантажень.Комплексне використання сучасних добавок, правильний вибір арматури, 
оптимізація складу бетонної суміші та врахування реальних бойових умов дозволяють 
суттєво підвищити рівень захисту особового складу й техніки. Завдяки доступності 
матеріалів, швидкості зведення та високим характеристикам міцності бетон і залізобетон 
залишаються основою оборонної інфраструктури України.  

В умовах повномасштабної війни в Україні критично важливим аспектом є 
гарантування міцності та тривалої експлуатації фортифікаційних об’єктів. Бетон і 
залізобетон залишаються базовими матеріалами для зведення захисної інфраструктури – 
від бліндажів до опорних пунктів. Ефективність таких споруд у бою безпосередньо 
залежить від здатності цих матеріалів поглинати механічні удари, динамічні коливання та 
термічний вплив. 

Це твердження є ключовим для сучасної військової інженерії. Якщо раніше ставку 
робили на масивність (товщину стін), то сьогодні фокус змістився на високотехнологічні 
характеристики матеріалу. 
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